

说句心里话 环卫工人节特别策划

2021年10月26日 星期二 编辑曾龙晖/版式设计秦哲/校对韦红



编前语

穿着橙色工作服的环卫工人是我们这座城市最普通的劳动者：每天天不亮，他们就开始了一天的劳动，晴天一身灰，雨天一身泥，坚守在最苦最脏最累的岗位，用辛勤的汗水和勤劳的双手扮靓着我们城市的大街小巷。

每年的10月26日是环卫工人节，在这个属于他们的节日里，我们推出这组特别策划，听听这些城市“美容师”的心里话，也听听市民有什么心里话要跟他们说。

社会关爱让环卫工人倍感温暖

“这些事，我们很感动”

每天天没亮就起床，无论酷暑寒冬，风里来雨里去，依靠勤劳的双手打拼生活。

我们能够生活在这样整洁美观的城市里，都源于环卫工人们任劳任怨，默默地奉献。

环卫工人们付出的同时，很多人也在默默行动，关爱这一群体：一杯热水、一份亲手制作的美食、一句温暖的问候，一个温暖的新家……这些来自全社会的关爱，让环卫工人和他们的家人深受感动。

“我们搬新家了”

戴月华、陶冬妹夫妻俩在环卫干了3年。这3年，他们每天清早4点钟就要从家里出发，到站里拿上工具，在东二环路（叠彩段）开始一天的清扫，一直得忙到中午12点下班回家休息。

每天8小时的工作，戴月华夫妻俩虽然很累，但稳定的工作却让他们很知足。

上个月，两人迎来了一件大喜事——他们搬新家了。

今年7月，戴月华夫妻俩来到永彩安居小区，现场签订了公共租赁住房的租赁合同，在办理了相关手续后，两人领到了新家的钥匙。9月底，他们就搬进了新家。

前几天，记者来到戴月华的新家，刚刚下班的两人在家里休息。

戴月华和妻子都是阳朔人，早早就出来打工了，一直在市里自己租房住。因为要养两个小孩，戴月华和妻子能省就省，只能在城中村租个一房一厅。

“一家四口挤在里面，房子也比较旧。”戴月华说，最担心的就是涨房租，房租一涨，他们就只好换地方。

如今，他们搬进新家了。永彩安居小区2012年开始建设，有7栋11层高的住宅楼，共计1001套住房，房型为一房一厅和二房一厅。小区去年投入使用，小区内不仅有物业服务中心、便民服务站，还设置了电动车充电位、健身器材等。

戴月华的新家只有30多平方米，面积虽小五脏俱全，两房一厅的房型正好满足他们目前的居住需求。

“女儿前几天也来新家看过，我们都觉得这个新家非常好。”戴月华拿出租赁合同告诉记者，“每个月的房租只要50多块钱，不少同事都挺羡慕我们的。”

在采访时，陶冬妹不时爽朗的笑声透出一家人搬进新家的开心。她说，现在工作稳定、住房稳定，就是希望一家人开开心心、健健康康。



戴月华（右）和陶冬妹

2

“暖心的惊喜太多了”

梁佩荣和蒋四华是负责中山中路、南环路一带的环卫清扫工作，工作八九年的两人也算是老环卫人了。两人告诉记者，这几年市民对环卫工人越来越尊重，经常能听到大家跟他们说“辛苦了”，虽然只是简简单单的几个字，但心里特别温暖，干活也有干劲了。

不仅仅是几句温暖人心的话，不少人还会为环卫工人准备小惊喜。

梁佩荣至今清楚记得，今年8月的一天，她刚刚完成一遍清扫工作，在西城路旁休息，一位同事拎着几个饭盒走了过来，“同事说，是一位女士看她在进行路面清扫，专门交到她的手上，说是给大家准备的，有黄焖鸡、卤蛋等四五个菜呢。那位女士连名字也没有留，把菜给了就离开了。”

像这样的惊喜，梁佩荣和蒋四华印象中还有很多次。

“年初冬天，有人给我们送来了避寒的帽子；今年6月，天开始热起来的时候，有几个年轻人给我们送来了防蚊水、毛巾等物品；8月份还收到爱心人士送来的水果、甜品……”蒋四华说，这几年，像这样的小惊喜太多了，真的很感谢大家对这份工作的关注，“虽然我不太善于说话，但心里有很多对大家的感谢，也希望这次能借助晚报这一平台，谢谢那些默默为我们送上暖心惊喜的市民。”

梁佩荣（左）和蒋四华



邓艳芳

“孩子们干得特别认真”

在记者采访梁佩荣和蒋四华时，邓艳芳正拿着扫把和撮箕在滨江路上进行日常保洁，她也跟记者说起一件让她很感动的事。

今年8月的一个清晨，邓艳芳和往常一样，在滨江路（象山段）进行大清扫。当她来到象山景区2号门附近时，看到路边有十多名小学生，他们自带扫把，和环卫工人一起清扫大街。

在路灯的映照下，环卫工人挥舞大扫帚聚拢路边落叶，小学生们则拿着小扫把，把成堆的落叶扫进撮箕，倒入垃圾桶中。

承担该路段环境卫生任务的深圳尚用来环保科技有限公司桂林分公司相关负责人告诉记者，这是桂林一所小学和象山环卫部门共同开展“爱护环境卫生，体验环卫劳动，做文明城市主人”社会实践活动，组织学生来体验环卫工人的工作，引导学生们爱护环境，尊重环卫工人。

“那时天都还没亮，还下着小雨，这些孩子却起那么早来体验我们的工作，跟我们一起把路面打扫得干干净净。”邓艳芳说，“在那1个多小时的时间里，孩子们干得特别认真。”

体验结束后，这些小学生还用自己的零花钱给环卫工人买来了早餐。“他们把早餐递到我手上后，还给我鞠了一躬，说了句‘阿姨辛苦了’。”邓艳芳说，手里捧着小学生送来的热气腾腾的早餐，“心里特别感动。”

3

下转 03 版 ▶